

新春走基层

# 用奋斗创造幸福

## 农民刘克瑞家有3名“上班人”

本报记者 杜晓星 张国长

过了春节,吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村村民刘克瑞虚岁52,成了不少人口里的“老刘”。

可“老刘”不服老,一人干了两份工,春节也没歇一天。

正月初五中午,刘克瑞又穿上那件迷彩军大衣,戴上帽子走出家门,5分钟就到了村部锅炉房。

只见刘克瑞双手握紧铁锹,弯腰铲起满满一锹煤,麻利地走了七八步,端到近一人高的炉口前,把煤添进熊熊燃烧的炉火中。

记者上前试了试,添了一锹煤,费劲得很。

一天下来,老刘要给锅炉添3次煤,得有两三百公斤重,都是他这么一锹锹干出来的。

另外,刘克瑞还负责看护村里小学的一位留守儿童。从市场西门进入,闻着香气走不了几步便来到了馓子销售区。馓舍巴的摊位并不占据位置上的优势,但他家摊位前总围满了顾客。

和面、炸馓子、卖馓子……和馓子打了10多年交道的馓舍巴给自家馓子摊位取名“兴泾馓子王”,可之前他从事的工作和馓子毫无关系。初中毕业后,他一直在建筑工地打工。2010年,他觉得长期在外打工不是长久之计,决定留在兴泾镇发展。留下来又能干点啥?一时半会儿找不到合适的工作,他抱着试试的心态,扛出家中半袋面粉,购买5公斤香油,让妻子炸馓子,自己推着三轮车拉到市场上售卖。

冬季是馓子的销售旺季。馓舍巴第一次“出摊”就卖了270多元,这令他兴奋不已,一下子找到了方向。可到了夏季,买馓子的顾客越来越少,守着一个大市场,馓舍巴却不知道还能再卖些啥。一次,他给一位卖凉皮的朋友帮忙,看到凉皮异常受欢迎,便想在市场上卖凉皮。可扭头一看,市场上凉皮摊位也不少,馓舍巴愁眉紧锁。

“春节不打烊!”正月初一至初五每天早上,馓舍巴在朋友圈都发出这样一则信息。有时他还配发一段视频,视频中他用手比心说道:“春节不休息,想吃馓子来市场找舍巴。”

馓舍巴是银川市西夏区兴泾镇市场一位馓子经营户。从市场西门进入,闻着香气走不了几步便来到了馓子销售区。馓舍巴的摊位并不占据位置上的优势,但他家摊位前总围满了顾客。

和面、炸馓子、卖馓子……和馓子打了10多年交道的馓舍巴给自家馓子摊位取名“兴泾馓子王”,可之前他从事的工作和馓子毫无关系。初中毕业后,他一直在建筑工地打工。2010年,他觉得长期在外打工不是长久之计,决定留在兴泾镇发展。留下来又能干点啥?一时半会儿找不到合适的工作,他抱着试试的心态,扛出家中半袋面粉,购买5公斤香油,让妻子炸馓子,自己推着三轮车拉到市场上售卖。

冬季是馓子的销售旺季。馓舍巴第一次“出摊”就卖了270多元,这令他兴奋不已,一下子找到了方向。可到了夏季,买馓子的顾客越来越少,守着一个大市场,馓舍巴却不知道还能再卖些啥。一次,他给一位卖凉皮的朋友帮忙,看到凉皮异常受欢迎,便想在市场上卖凉皮。可扭头一看,市场上凉皮摊位也不少,馓舍巴愁眉紧锁。

“餐饮业要靠味道取胜。”曾在陕西省西安市一羊肉泡馍店打过工的馓舍巴深知这个道理。馓舍巴大胆创新,把羊肉泡馍的佐料作为凉皮汤汁,结果凉皮味道一炮打响。

按照常规,年前销售旺季一结束,春节期间即可休息,可馓舍巴选择依旧出摊。他说,要热爱你和你爱的人的生活,活得更幸福,日子更幸福,就得干。

冬季是馓子的销售旺季。馓舍巴第一次“出摊”就卖了270多元,这令他兴奋不已,一下子找到了方向。可到了夏季,买馓子的顾客越来越少,守着一个大市场,馓舍巴却不知道还能再卖些啥。一次,他给一位卖凉皮的朋友帮忙,看到凉皮异常受欢迎,便想在市场上卖凉皮。可扭头一看,市场上凉皮摊位也不少,馓舍巴愁眉紧锁。

“餐饮业要靠味道取胜。”曾在陕西省西安市一羊肉泡馍店打过工的馓舍巴深知这个道理。馓舍巴大胆创新,把羊肉泡馍的佐料作为凉皮汤汁,结果凉皮味道一炮打响。

### 扁担沟警事

本报记者 马忠

巡逻防控、电诈预防、服务群众……春节期间,吴忠市公安局利通区分局扁担沟派出所全体民警坚守岗位,全力奋战在基层一线。该所开通“绿色通道”,安排户籍民警值班开启户籍窗口,春节不打烊,共办理身份证12件,解决户籍咨询24件。

农历除夕凌晨2时,扁担沟派出所值班民警顾瑞、辅警杨海俊在开展精准巡防工作中,遇见一热心群众反映称,一辆汽车撞路边的树上后侧翻。民警火速前往事发地点并拨打120。现场,一辆皮卡车车身侧翻在路基上,民警小心打开车门,见驾驶员满脸是血,身体多处受伤,第一时间将该男子从车内救出。此时,救护车已赶到,将该男子及时送往医院救治。同时,民警联系伤者家属前往医院陪同才放心离开,继续巡逻。

正月初三凌晨,值班民警马筱莹接到报警电话,电话那头一名少年声音支吾说自己被骗,不敢回家。民警火速出警,在扁担沟市场附近看见一名少年身着单衣站在路边,民警将少年带上车后了解到,原来少年平时喜欢玩网络游戏,想着将家人给的压岁钱充值,但在快手联系一卖家交易后未收到礼包,发现被骗又怕被父母知道,想寻求警察帮助。民警获得情况后,给孩子讲了相关反诈知识,将其安全送回。

节日期间,社区民警得知辖区双吉沟村马某和田某因田埂上的一棵枯树产生纠纷。原来,马某和田某的田地相邻,田埂上有一棵枯树影响过路,马某找田某商量将此树砍掉,但田某不同意。随后,马某将枯树砍倒后拉回了家,两人因此闹了不少矛盾。金涛将此事告知社区民警杨树荣后,杨树荣决定联合村干部化解这起矛盾纠纷。

民警、村干部将两人约到一起,晓之以理、动之以情,最终将二人之间矛盾纠纷化解。马某赔偿田某300元,田某不再追究马某砍树之事,并让马某将枯树拉走,今后二人共同使用田埂。

“警情到来从不分时间段。指挥中心铃声一响,不管是白天还是深夜,接警民警都要迅速响应,以最快速度赶往现场,切实解决好群众的急难愁盼问题,让群众真切感受到安全感。”扁担沟派出所所长马长峰说。

连日来,银川市海洋馆水族馆、海狮剧场、热带雨林生态展示区、企鹅馆以及鲸鱼馆等场馆成为假期市民热捧的“打卡地”。

本报通讯员 李卫星 摄



↑1月28日,市民在海洋馆里观赏海龟。

→1月28日,市民观赏海洋生物。



## 百万元村“炼”成记

本报记者 张瑛

还多。”

苏玉龙开心地告诉记者,他这棚水果西红柿到2月中旬就拉秧了,拉秧后准备再种一茬小吊瓜:“也种点新品种,走高端市场。”

过年几天,大伙都忙着走亲访友,可村民苏文保最开心的事就是在自家大棚里走走看看。“再过两天,我这棚辣椒就能上市啦!”苏文保欣喜地说,“这棚辣椒是去年12月种的,如今已经是第三茬。第一茬芹菜就将租金和一年的成本都收回来了,第二茬辣椒纯收入3万元,第三茬按目前的市场行情看,再挣个两三万元不成问题。”

玉海村是个移民村,过去主要以种植玉米为主,村民辛苦一年,每亩地的收入仅几千元。2022年,在外地一家上市公司担任地区运营副总经理职位的李小龙,放弃了年薪40多万元的工作,回到家乡担任村党支部书记一职。

李小龙上任第一件事,就是引导种植大户进行产业结构调整。利用自身会管理、善经营的优势,带领大家尝试种植大葱、香芹、西红柿等瓜果蔬菜,并引进企业示范种植60亩黄秋葵、400亩大葱,通过保底收购方式解决村民后顾之忧,走出了一条“党支部+合作社+企业+农户”的共富联合发展路子。同时,村党支部还牵头发展种植白萝卜381亩、95栋设施温棚,带动该村富余劳动力650余人实现务工收入170万元,村党支部积极对接建业贷、富民贷,推进小额贷款、妇女创业贷,扩大种植养殖产业规模。

通过带着能人干、引领群众种,联合企业销,直接拉动村集体经济收入由原来的100万元增长至146万元,全村人均可支配收入突破18000元。

村民李三斌便是获益者之一,2022年他种了20亩大葱,每亩地产量过4000公斤。

“没想到,我们这沙坡地也能种出‘金疙瘩’。”李三斌说,他家里有10亩沙坡地,长期以来一直种玉米,1亩地收入2000余元,去年村上引导大家种植大葱,他又流转了10亩地,种上了“山东大葱”和“同心红葱”两个品种,“村党支部书记亲自帮咱们出去找销路,去年的葱价好,咱这里种植的山东大葱批发价每公斤卖到3元,同心红葱每公斤6元,到现在我已经卖掉了15亩地的葱,收入近20万元,还留了5亩大葱在地里,准备等3月份地化冻了再挖出来卖,正好接上茬口。”

李小龙告诉记者,今年玉海村高效节水农田经济作物种植将达到7000亩,计划新建5000平方米的冷库、5000平方米的分拣车间和5000平方米的批发市场,同时盘活商业街和扶贫车间,积极发展休闲旅游业等特色产

业,力争到今年底,实现百姓稳定增收的预期目标,村集体经济收入达到200万元。

“没想到,我们这沙坡地也能种出‘金疙瘩’。”李三斌说,他家里有10亩沙坡地,长期以来一直种玉米,1亩地收入2000余元,去年村上引导大家种植大葱,他又流转了10亩地,种上了“山东大葱”和“同心红葱”两个品种,“村党支部书记亲自帮咱们出去找销路,去年的葱价好,咱这里种植的山东大葱批发价每公斤卖到3元,同心红葱每公斤6元,到现在我已经卖掉了15亩地的葱,收入近20万元,还留了5亩大葱在地里,准备等3月份地化冻了再挖出来卖,正好接上茬口。”

李小龙告诉记者,今年玉海村高效节水农田经济作物种植将达到7000亩,计划新建5000平方米的冷库、5000平方米的分拣车间和5000平方米的批发市场,同时盘活商业街和扶贫车间,积极发展休闲旅游业等特色产

### 发力冲刺项目建设

孙莉华



为充分支撑一季度扩大有效投资,实现“开门红”,春节期间,我区五市及宁东多个重大项目建设工

地冬季无冬闲,放假不停工,加快推进建设,全区98个重大项目建设奏响“春之曲”。

抓项目就是抓发展。推进先行区建设迈上新台阶,实现我区经济和社会全面进步,要靠一个个大项目好项目来支撑、来落实、来实现。过去的一年,我区实施招商引资提质增效工程,铆足干劲大抓项目、大抓产业、大抓发展,实现招商引资平稳增长,质效双升。一个个大项目、好项目在宁夏大地落地生根,凝聚的是人心,鼓舞的是干劲,稳定的是预期。

机会总是垂青早做准备的人。推进重大项目投资落地成势、提质增效,需要有“谋”的自觉、“抢”的意识、“抓”的干劲。谋在先,才能有备无患,有备而战,不断提高招商引资的针对性、实效性,增强项目建设的集聚性、持续性,从而推动有效需求提升、新旧动能转换、民生福祉改善。时刻保持“抢”的意识,意味着不但要抢抓时间窗口,还需善抓政策机遇,敏锐捕捉线索、主动出击,就会赢得主动、赢得未来。项目落地,实干为先,只有一抓到底,真“督”、真“考”、真“管”,才能确保项目“落得下”“摆得开”“上得快”。

新年要有新气象,新年当有新作为。一季度是抢抓开工、确保全年扩大有效投资目标顺利实现的关键时期。奋斗的号角已经吹响,让我们继续保持昂扬向上的精神状态,紧起来、动起来、干起来,向项目建设冲刺发力,努力实现一季度“开门红”,为实现全年目标任务打下坚实基础。

### 宁夏全面排查整治住宅区和纺织企业火灾隐患

本报讯(记者 王婧雅)记者1月29日从宁夏应急管理厅获悉,日前,自治区安全生产委员会办公室发挥统筹协调职能,强化措施,压实责任,全面排查整治我区住宅小区和纺织企业火灾隐患,切实保障消防安全。

自治区安委会要求各级各有关部门全面落实安全生产责任制,对本辖区、本行业突出火灾风险隐患进行系统排查和研判,针对排查发现的隐患问题,建立问题隐患、整改责任和措施“三个清单”,落实监管责任,确保闭环整改。各地各有关部门及时发布预警提示或通知,及时研究解决消防工作中存在的问题,对违反消防法律法规的行为,采取合理措施制止,依法依规严肃处理,及时整改完善提高。

同时,自治区安委会牵头组织我区应急、消防、住建和公安等部门,重点对住宅小区楼道、楼梯间及居民家中是否存在堆放易燃物品、是否存在电动自行车违规停放楼道、“进楼入户”、私拉乱接电线及“飞线充电”、纺织企业是否存在违规动火、仓库防火间距是否过窄等进行督查检查,共发现问题隐患24条,并及时将问题隐患反馈行业主管部门,督促限期整改。

排查整治期间,全区各级安委会积极推进“网格化”火灾隐患排查治理行动,按照县(区)“大网格”、乡镇街道“中网格”、行政村和社区“小网格”、生产经营单位为结点的网格模式,发动网格内所有力量组织拉网排查,确保所有住宅小区和纺织企业“一个不漏”地排查,逐一建立档案,实施动态管理,并紧盯传统高风险和储能电站、密室逃脱等新业态风险,实行分类排查、差异化监管。此外,持续开展消防安全重点单位和人员密集场所大宣传、大培训和大警示活动,切实提高重点岗位人员履行消防安全职责的自觉性,筑牢人人参与的消防安全防线。

### 总投资22.8亿元 我区提升普通国省干线路况

本报讯(记者 赵磊)1月29日,记者从全区公路管理工作会议上获悉,今年,宁夏公路管理中心将持续加大普通国省干线公路建设投资力度,计划投资22.8亿元提升国省干线公路路况水平,确保普通国道及省道优良路率分别达到98.5%、76%以上。

据介绍,宁夏将实施项目建设攻坚工程,发挥普通国省道项目稳投资“稳定器”作用。继续实施中卫下河沿黄河公路大桥等6个续建项目,实施国道344线头营至李旺段等5个新建项目。推进省道205线中卫至下河段、国道109线兴仁段改线工程、国道699线红寺堡至泾川(宁夏境)等9个国省道项目前期工作。

“探索‘农村公路+’模式,加快农村公路与产业融合发展。”宁夏公路管理中心相关负责人说,今年实施4500公里农村公路路况提升工程,积极探索支持“路衍经济”发展新路径,促进农村公路与产业、资源的深度融合。推动公路服务区设施提档升级,优化货车停车位供给,加强服务区无障碍设施建设,完善适老化、人性化服务设施。此外,今年还将对全区当年实施的农村公路新改扩建及养护工程项目按照不少于10%的比例进行抽检,对一级、二级公路路况水平进行全面检测。

今年,宁夏还将推动大数据、5G、人工智能等前沿技术与公路建管养深度融合,推进建设项目智慧管理系统、智慧养护综合管理系统建设。继续推进智能感知设施建设指南落地实施,整合中心信息系统建设,初步建成宁夏普通国省干线公路运行监测系统。提升公路养护科学管理水平,加快跨黄河桥梁、隧道结构健康监测系统建设,掌握全区普通国省干线公路运行状况。

### 春节7天银川供电量超4亿千瓦时

本报讯(记者 鲁延宏)1月29日,记者从银川电力调度控制中心了解到,春节期间,银川市电网安全稳定运行,城乡供电安全可靠,银川电网最大负荷为271万千瓦,最小负荷222万千瓦,7天供电量4.08亿千瓦时,较2022年春节期间增长14.6%。

春节期间,国网宁夏电力有限公司银川供电公司认真组织开展春节高峰负荷精确预测,动态调整电网运行方式,实时监控电网运行状况。加强变电站、输电线路的负荷监视与统计工作,每日根据电网负荷和天气变化等进行危险点分析,针对设备可能出现的重载、过载现象,加强监控,及时改变运行方式,采取措施,平衡负荷,加强抢修力量。加强客户侧用电安全服务、窗口服务管理、有序用电管理、窗口服务人员值班管理,确保优质服务各项工作认真落实到岗到位。

### 宁夏集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中)